
CONSEMAC
Conselho Municipal de Meio Ambiente da Cidade do Rio de 

Janeiro

Câmara Setorial Permanente de Unidades de Conservação

Ata de reunião ordinária 
Data: 29 de Novembro de 2012

Pauta:

1. Apresentação de dados preliminares sobre o processo de 
recategorização do sistema de UC municipais.

Presentes:

CONSEMAC – Nassim Boukai e William Vilar
SMAC/CPA - Vladimir Fernandes
Câmara Comunitária da Barra da Tijuca – Pedro Paulo da Poian e 
David Zee
SMU – Luiz Eduardo dos Santos
GAE – Gustavo de Paula
FAMRIO/FUP – Abílio Tozini
FEMERJ – Júlio Mello

Faltas Justificadas: 
SMAC/CPA – Sônia Peixoto
ASSSAERJ – Helcio Maia
FPJ – Flávio Telles
APEFERJ – Laís Sonkin

ASSUNTOS TRATADOS

ITEM 01 – Parecer da Procuradoria

Por sugestão do Sr. Nassim Boukai as modificações sugeridas 
no parecer da Procuradoria seriam incorporadas diretamente no 
arquivo digital e compartilhada por e-mail aos demais membros da 
Câmara Setorial Permanente de Unidades de Conservação.



ITEM 02 – Monitoramento da APA das Tabebuias

O Sr. Gustavo, em função da leitura do item da ata da última 
reunião, solicitou que sejam complementadas as informações 
referentes ao monitoramento, uma vez que ele constatou que no 
local onde ocorreu perda de cobertura vegetal não houve 
recomposição vegetal para enriquecimento ambiental do local.

ITEM 03 – Parque Natural Municipal da Barra da Tijuca e APA da 
Orla Marinha

Surgiu um questionamento do Sr. Gustavo a respeito do PMN 
da Barra da Tijuca e a APA da Orla Marinha, pois não ficou claro sobre 
a vigência e ato legal de criação da APA. O Sr Gustavo solicitou para 
próxima reunião maiores informações, também, sobre o Parque 
Natural Municipal da Barra da Tijuca, principalmente no que diz 
respeito ao parecer de inconstitucionalidade, da procuradoria, 
conforme relatado pelo Sr. Roberto Rocha (CPA) na última reunião.

ITEM 04 – Pão de Açúcar

Com relação aos impactos produzidos no Monumento Natural 
dos Morros do Pão de Açúcar e da Urca foi sugerido que a SMAC 
apresentasse à Câmara Setorial Permanente de Unidades de 
Conservação os licenciamentos concedidos nas APAs do entorno do 
MONA. Também foi solicitadas informações sobre o posicionamento 
do Exército, IPHAN e UNESCO sobre a proposta de outro bonde no 
local, além de uma apresentação, por parte da Companhia Caminho 
Aéreo Pão de Açúcar, à Câmara.

ITEM 05 – Licenciamento e Impacto nas Unidades de 
Conservação

O Sr. Gustavo sugeriu que se peça à SMAC a relação dos 
empreendimentos que estão em fase de licenciamento ou licenciados 
em Unidades de Conservação ou entorno, de modo que esta câmara 
disponha dessas informações.

ITEM 06 – Parque Estadual do Grajaú

Foram solicitadas informações sobre o andamento e resultados 
obtidos no âmbito do projeto de Reflorestamento no Parque Estadual 
do Grajaú.
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ITEM 07 – Projeto de Recategorização;

O Sr. Vladimir, em função da impossibilidade de apresentação 
do Projeto de Recategorização, conforme acertado na última reunião, 
sugeriu que fossem apresentadas em linhas gerais informações sobre 
a sistematização das informações relacionadas ao Sistema Municipal 
de Unidades de Conservação que darão suporte ao desenvolvimento 
do projeto de recategorização. Foram apresentados os modelos de 
preenchimento do Banco de Dados e tabela consolidada com 
informações das 51 UC municipais. Ressaltou-se a importância de 
estruturar o SMUC e que não haveria perda de áreas protegidas, 
provavelmente recategorização ou fusão das existentes. Também foi 
informado que o projeto terá apoio dos governos federal e estadual e 
que, inclusive, a captação de recuso para o desenvolvimento do 
projeto será através da Câmara de Compensação Ambiental do ERJ.

Diante dessa última informação, o Sr. Gustavo sugeriu que para 
a próxima reunião a SMAC traga informações sobre o orçamento 
destinado às UC para o ano de 2013.
 

ITEM 08 – Prainha
Foram solicitadas informações sobre processo de licenciamento 

de um empreendimento (Resort) em área contígua ao Parque Natural 
Municipal da Prainha.

TEMAS PARA A PRÓXIMA REUNIÃO – 18.12.2012, às 9:30H.

1. Apresentação de dados preliminares sobre o processo de 
recategorização do sistema de UC do município.

2. Análise do Decreto 36.598, de 07.12.12 regulamenta a 
construção de várias unidades do Programa Morar Carioca nas 
Comunidades da Babilônia e Chapéu Mangueira para tentar 
responder as seguintes indagações: i) Essas construções 
afetarão áreas de vegetação protegida da APA? Ii) Consta que 
um projeto de construção de um Edifício Garagem no Leme 
está em exame para licenciamento na SMAC. Essa edificação 
afeta área de vegetação protegida da APA?
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